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REGISTRO DE IMOVEIS

EXTREMA






MODELO DE MEMORIAL DESCRITIVO DAS UNIDADES AUTÔNOMAS
Unidades autônomas de apartamentos 
UNIDADE AUTÔNOMA: APARTAMENTO N. 01 – localizado no Xº pavimento do EDIFÍCIO XXXXXXXXXXXXXXX, situado na Avenida Nicolau Cesarino, xxx, bairro da Ponte Alta, nesta cidade de Extrema, MG, com a área privativa de xx,xxm², área comum de xx,xxm² e área total de xx,xxm², correspondendo-lhe a fração ideal de 0,xxxx% nas coisas de propriedade e uso comum do condomínio. O Edifício XXXXXXXXXX acha-se construído no terreno descrito na matrícula XXXXXX, na qual foi registrada a instituição de condomínio.

Unidades autônomas de lojas 
UNIDADE AUTÔNOMA: LOJA N. 01 – localizada no Xº pavimento do EDIFÍCIO XXXXXXXXXXXXXXX, situado na Avenida Nicolau Cesarino, xxx, bairro da Ponte Alta, nesta cidade de Extrema, MG, com a área privativa de xx,xxm², área comum de xx,xxm² e área total de xx,xxm², correspondendo-lhe a fração ideal de 0,xxxx% nas coisas de propriedade e uso comum do condomínio. O Edifício XXXXXXXXXX acha-se construído no terreno descrito na matrícula XXXXXX, na qual foi registrada a instituição de condomínio.

Unidade autônoma de eventos 
UNIDADE AUTÔNOMA: UNIDADE AUTÔNOMA DE EVENTOS – localizada no Xº pavimento do EDIFÍCIO EDIFÍCIO XXXXXXXXXXXXXXX, situado na Avenida Nicolau Cesarino, xxx, bairro da Ponte Alta, nesta cidade de Extrema, MG, com a área privativa de xx,xxm², área comum de xx,xxm² e área total de xx,xxm², correspondendo-lhe a fração ideal de 0,xxxx% nas coisas de propriedade e uso comum do condomínio. O Edifício XXXXXXXXXX acha-se construído no terreno descrito na matrícula XXXXXX, na qual foi registrada a instituição de condomínio.

Sabemos que as lojas e a unidade de eventos não farão parte do Condomínio Instituido. Mas podemos manter a descrição da unidade como está mesmo, mencionando a existência do condomínio. Entretanto, a questão de NÃO FAZER PARTE e de não ter contribuições condominiais (se for o caso), deverá ficar explícita e clara na CONVENÇÃO DE CONDOMÍNIO, para evitar qualquer reclamação de adquirentes das unidades de apartamentos. Faremos até uma averbação nessas 5 unidades (lojas e eventos), informando o que for necessário.
Para agilizar o registro, solicitamos o envio dos memoriais descritivos para os e-mails: atendimento@riextrema.com.br e marcos.balbino@terra.com.br
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